4P2C1-Activité 1 : La composition des molécules \

Obijectifs : Comprendre de quoi est composé une molécule et
connaitre sa modélisation

18 S'exprimer avec un langage sscientifique NA EA A |Expert

4 Utiliser un modéle NA | EA A |Expert

Vitamine C

CH,0, c H |

Au fil des siécles, les découvertes des chimistes ont permis
de mieux connaitre la structure des molécules.

P De quoi sont composées les molécules ?

’«..'-J (0]
K% -

Vers un nouveau modéle

o U — Au xvine® siécle, les chimistes ont
= pu établir que les molécules étaient
composées d'autres particules
encore plus petites et liées entre
Molécule deay  €lles : les atomes. Le modéle de la
(modéle amélioré) molécule a ainsi pu étre amélioré
pour interpréter les transforma-

Molécules d'eau
(modéle simple)

Fig. 1: La molécule d'eau est constituée de deux atomes d’hydrogene et d'un atome

d’oxygéne. tions chimiques.

La structure des molécules [ Atome Hydrogene | Oxygeéne | Azote | Carbone
T -

Les atomes sont représentés par des | Raprissntation P ' ) 0

sphéres de taille et de couleur spéci- |

fiques. Des symboles chimiques leurs | Symbole chimique H o] N C

sont associés.

Fig. 2 : Représentations et symboles chimiques des atomes.
Le modéle amélioré de la molécule tient

compte de sa composition atomique, ce 1atome d'oxygéne
qui permet d’écrire sa formule chimique :
- on écrit les symboles chimiques des H o

atomes qui constituent la molécule ; 2

- on indique le nombre d’atomes de 2 atomes d’hydrogéne
chaque sorte en indice (en bas a droite
du symbole chimique).

Lindice ne s'écrit pas lorsqu’ilest égala 1.  Fig.3: Modéle et formule chimique de la molécule d'eau.

§ Composition
Nom  Représentation  Formule P
Comprendre atomique
1. Quelle est la composition de la molécule d'eau? : 2 atomes
2. Quel est le symbole chimique des atomes Dioxygene u 02 d s
b =i oxygene
d'oxygéne, d'azote et de carbone ?
: -t-on ? f 2 atomes
Comment les représente-t-on ? Diazote u N, i
Raisonner
; ; 2at
3. Recopie et compléte le tableau ci-contre. Dihydrogéne | ) H2 d'h;d?::lgeésne

-onclure
4. De quoi est composée une molécule ?
Comment la modélise-t-on ?

Dioxyde - 1atome de carbone
de carbone m €O, 2atomes d'oxygéne

Correction Activité 1 :
1/ Une molécule d'eau contient 2 atomes
d'hydrogéne et 1 atome d'oxygéne.

2/ Voir :Atome | Hydrogéne | Oxygéne | Azote | Carbone
tableau |Représentation C ( ) Q 0
!
' Symbole chimique H 0 N C

3/ A compléter sur le poly.

Composition
atomique

] ' 0 2 atomes

- -2 doxygeéne

l ' N 2 atomes
: d'azote

2 atomes
y d’hydrogeéne

W o

4/ Une molécule est composée d'un ensemble

d'atomes liés entre eux. On la modélise par un

assemblage de sphéres de couleur, en s'aidant
de la formule chimique.

Nom  Représentation Formule
Dioxygéne

Diazote
Dihydrogéne H

1 atome de carbone

Dioxyde
2 atomes d'oxygeéne

de carbone



4P2C1-Act 2 : Les atomes

Obijectifs : Comprendre la notion d'atome et se repérer

dans la classification périodique

1F | Lire et comprendre un document scientifique

NA EA

A |Expert

5 |Expliquer comment les scien

ces évoluent| NA EA

A |Expert

Il existe plusieurs centaines de milliers de molé

P Combien de sortes d’atomes permettent d'obtenir/

ces molécules ?

L’apport de Dimitri Mendeleiev

En 1869, le chimiste russe Dimitri Ivano-
vitch Mendeleiev (1834-1907) a I'idée de
ranger par masse croissante les 63 atomes
connus a I'époque et rassemble ceux ayant

des propriétés identiques. Il a aussi le génie i Hendeieier

de prévoir des emplacements vides pour les
atomes qui, d’apres ses hypothéses, restent
a découvrir.

La classification périodique
des éléments

Le tableau de Mendeleiev a évolué vers :
un classement des atomes, toujours dans -
l'ordre croissant de leur masse atomique, L
en les rangeant par ligne. Les découvertes K

scientifiques permettent, au fur et &
mesure, de compléter les cases laissées
vacantes. On recense aujourd’hui une
centaine d’atomes et la classification ne i
comporte plus de cases vides.

La classification périodique est

universelle, elle est reconnue par 'ensemble
des scientifiques.

Fig.2:

cules différentes.
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Fig. 1 : Premiére classification de Mendeleiev

Ir= 90 7=180.
Nb= 94 Ta=132.
Mo= 56 W=~18¢.
Ah—1044 Pt=197s
Rn=104,+ Ir=198,
Pl=1088 0-=109,
Ag=~108 Hg=200.
Cd=112

Ur=it6 An—=19T7
Sna=1l§

Sb=122 Bi=2107
Te=128%

l=127

Cs=133 Tim204
Ba=137 Pb=207.
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Chaque atome est identifié par son symbole chimique.

Quel est le premier chimiste Retrouve les symboles chimiques de I'atome de fer et de I'atome
a avoir classé les atomes ? de fluor.
Pourquoi a-t-il laissé des Donne les noms des atomes ayant les symboles suivants : C, Cu, Ca.

cases vides ?

Combien d'atomes étaient
connus a cette époque ?
Combien en connait-on
aujourd’hui ?

Deux atomes différents peuvent-ils avoir le méme symbole chimigue ?

Comment expliquer qu'un nombre limité d’atomes permette
une grande diversité de molécules ?

meoX>rrod

Correction Activité 2 :

1/ 1l s'agit de Dimitri Mendeleiev.

2/ En 1869, 63 atomes étaient connus.
Maintenant, on en connait plus d'une centaine.

3/ Fer: Fe ( F majuscule et e minuscule )
Fluor : F

4/ C : atome de carbone
Cu : atome de cuivre
Ca : atome de calcium

5/ Non, chaque atome posséde son propre
symbole.

6/ Il y a un grand nombre de molécules, car les
combinaisons possibles sont élevés ( analogie
chiffre — nombre ).
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